

IMPRESIONES Y RUMORES

Entre las noticias y rumores que publican los periódicos, destacan dos que por su significación e importancia política están siendo objeto de muchos comentarios. Refiérese una a las dificultades que encuentra el Gobierno para conseguir en las próximas elecciones senatoriales un éxito en tales condiciones que pudiese compensar el desequilibrio evidente en que se hallan en la alta Cámara las fuerzas liberales y democráticas. Está relacionada la otra con dificultades que se susurra existen dentro del mismo Gobierno, y que se supone provienen de la redacción de los próximos presupuestos.

No parece si no que la desgracia se cierne sobre la actual situación liberal.

A los pocos días de nacida, sufre grave quebranto con la retirada de uno de los ministros más prestigiosos. Vienen después las elecciones de diputados, y en su preparación se cometen grandes errores, y tras no conseguirse una mayoría fuerte y brillante que pueda sostener y rechazar en todo momento las acometidas y el empuje de las oposiciones, se da lugar a que se produzcan recelos, disgustos y enconos, que nunca, y menos en las circunstancias presentes debieron provocarse. Llega ahora la renovación de la parte electiva del Senado, y fundados temores, cuando menos de un éxito mediocre, asaltan e inquietan al Gobierno. Al propio tiempo se observa que dentro del mismo existen desconfianzas y recelos de que nuevos desprendimientos puedan comprometer su existencia.

Al lado de todo esto, la opinión no ha dejado pasar inadvertido que las promesas y los ofrecimientos van quedando olvidados, que el ocio y el vagar constante se han enseñoreado de los ministros, que en los tres meses de situación liberal no se ha realizado un acto, ni se ha descubierto un propósito que responda dignamente a aquellas esperanzas, a aquellos confiados anhelos que el cambio total de política hiciera concebir. La desconfianza y la desilusión se han apoderado de los ánimos, y sólo pudieran hacerla desaparecer resoluciones y hechos.

No es extraño, por consiguiente, que los augures políticos se dediquen ya a vaticinar tristes sucesos, que nosotros lamentaríamos grandemente, por entender que el país necesita que las fuerzas liberales se mantengan fuertes, firmes y vigorosamente unidas en el poder, para que puedan llevar a efecto la renovación y la mejora de los elementos de vida y de riqueza de la nación.

Tiempo suficiente y sobrado había para redactar y aprobar unos presupuestos completamente distintos de los deficientes y anticuados que al presente rigen, a los que se llevarán las reformas y los proyectos que se han querido dejar para ocasión más oportuna, que podrá serlo tanto, pero no más que la presente; tiempo sobrado se ha tenido para preparar la necesaria, importante y trascendental reforma del impuesto de consumos, llegando hasta la supresión total del mismo; tiempo sobrado ha habido para tratar de que desapareciera la vergonzosa depreciación de nuestra moneda, que nos coloca en el mundo civilizado, a más de mermar grandemente nuestra riqueza; tiempo sobrado ha habido para intentar la reorganización de servicios, suprimiendo sin contemplaciones los inútiles, mejorando y vivificando los necesarios y creando los que la opinión y el país demandan; tiempo sobrado ha existido para lograr el abaratamiento de los transportes, que tan difícil y costoso hace el comercio entre las distintas regiones españolas; tiempo sobrado ha habido también para demostrar a la nación que se ha llegado al poder, no para disfrutar de sus ventajas, sino para emplear la experiencia, el talento y las iniciativas en servir sus necesidades.

No se ha hecho así, se han postergado los grandes intereses del país a otros más menudos y personales, con lo cual, no sólo se va perdiendo la opinión, sino que se da lugar a que desaparezca en el partido liberal, y quizás dentro del mismo Gobierno, aquella satisfacción interior tan necesaria en toda fuerza para vivir unida y disciplinada y para desarrollar con acierto y fortuna sus energías.

Rumores circulan que prueban hasta la saciedad lo que decimos. Háblase de que en el primer Consejo de ministros, repetidas veces anunciado y aplazado, se pondrán de manifiesto diferencias, surgidas principalmente de aquellos oídos, de aquella falta de penetración con la opinión pública, que pudieran ser causa de sucesos importantes para la vida del Gobierno.

Aun cuando por nuestra parte nada podemos asegurar a ciencia cierta, la impresión que reflejamos es, a no dudar, exacta, y se comenta y se discute en todas partes como hecho probado. Sentiríamos su confirmación, por cuanto lo que precisa, lo que conviene es que todos se muestren unidos, ya que de otro modo no es posible realizar nada serio ni favorable a los altos intereses de la monarquía y del país.

LOS PRESUPUESTOS de Marina y Agricultura

Aumentos y dificultades

El ministro de Hacienda ha manifestado que entre los varios presupuestos parciales que lleva recibidos, el único que tiene un aumento considerable es el de Marina, cuya cifra excede en 11 millones a la del presupuesto anterior.

También el de Agricultura contiene un aumento de cuatro millones y pico de pesetas.

Respecto al presupuesto de Marina, *La Correspondencia* asegura que difiere muy poco del redactado por el Sr. Cobián, añadiendo:

«El presupuesto de Marina presentado por el Gobierno del Sr. Villaverde importaba 44 millones de pesetas, cifra igual a la que arroja el presupuesto que presenta como suyo el señor Villanueva.

«Naturalmente, la conducta del Sr. Villanueva tiene que sorprender a sus compañeros de Gabinete, porque es salirse del criterio marcado por el Sr. Montero Ríos, reflejado en el acuerdo de presentar un presupuesto que pudiéramos llamar administrativo y que sólo tendiera a la necesidad de legalizar la situación económica, es decir, el presupuesto que rije, con ligeras modificaciones.

«Créese que el Consejo de ministros reformará la obra que hace suya el Sr. Villanueva, quien la podrá aplazar para el presupuesto que en Mayo tiene el Sr. Montero Ríos el propósito de presentar a las Cortes, presupuesto que ha de responder al criterio y pensamiento del partido liberal.»

El Liberal, hablando de este asunto, dice:

«La cuestión ha levantado polvareda del lado ministerial. De él vienen los comentarios, con más algún suelto de carácter ofensivo, rechazando el arranque del Sr. Villanueva y llamándole al orden para que se ciña a copiar las cifras del plan de 1904.

«La cuestión puede dar lugar a complicaciones en el primer Consejo que se celebre para tratar de la labor económica.

«Para ir formando juicio sobre lo que acontece, hay que recordar que todos los presupuestos parciales que han llegado a Hacienda, excepto el de la Presidencia, llevan bastante aumento en los gastos.»

BUENOS AIRES-VIGO

Como saben nuestros lectores, el gobierno de la Argentina, merced a las gestiones de un compatriota nuestro en aquella República, don Martín Echegaray, ha acordado el establecimiento de una línea de vapores rápidos entre Vigo y Buenos Aires, subvencionando con 28.000 pesetas oro, a la Compañía que se preste a rendir en mejores condiciones el servicio.

El viaje deberá realizarse en doce ó catorce días, debiendo el Gobierno español, para completar el éxito de este servicio, asegurar la comunicación entre Vigo y París, por medio de un tren rapidísimo, con enlace en Venta de Baños.

No hemos de encarecer la trascendencia de esta concesión, que tanto beneficia a la nación en general y muy particularmente a la industrial ciudad gallega.

Vigo, de suyo importante, por el movimiento de su puerto, por el estado floreciente de su población trabajadora, adquiere singular relieve con esta concesión, que la convierte en lazo de unión del tráfico intercontinental.

El beneficio no ha caído en el vacío, y el pueblo de Vigo, celoso de su engrandecimiento, toma iniciativas y proyecta reformas en justa correspondencia al honor que se le ha otorgado.

Entre las nuevas construcciones que tiene en proyecto la Junta de Obras del Puerto, figuran algunas que mejorarán grandemente todos los servicios relacionados con el embarco y desembarco de pasajeros.

Figuran en dichas obras la prolongación del muelle de Laje y construcción de un edificio con una superficie cubierta de 850 metros cuadrados, en el que se instalará una sala de espera para los viajeros que embarquen, otra para los que desembarquen y una galería cubierta.

Estarán también en la dirección de Sanidad, de los despachos de la dirección de Sanidad, de los despachos de Aduanas, de las autoridades y encargados de la inspección de pasaportes y vigilancia, el correo, el teléfono y los consignatarios, con servicios accesorios de café y estanco y la indispensable instalación de lavabos y retretes.

Ahora lo que hace falta, lo que se impone, es que este esfuerzo social tenga eficacia y que el Estado coopere con su acción enérgica al mayor éxito de la empresa.

No por el súbito relieve que el servicio de vapores rápidos le hace adquirir, sino por su importancia actual, Vigo merece la más viva atención por parte del poder público.

Vigo, más que una ciudad española, es ya una población cosmopolita. Actualmente pasan por sus aguas 895 trasatlánticos. Es algo así como un apostadero de las mensajerías marítimas, y la armada inglesa ha hecho de su bahía poco menos que una estación naval permanente.

Urge, pues, que la acción oficial se pronuncie pronto y activamente al servicio de una empresa que, aparte de beneficiar los intereses materiales de la nación, habrá de estrechar los lazos de simpatía y hacer más densa el ambiente de solidaridad en que actualmente se desenvuelven las relaciones hispanoamericanas.

DE MARRUEGOS

Los últimos informes que se reciben del campo insurrecto nos dicen que el Roghi continuaba el domingo último estacionado en Ulad Elmer.

Ya ha debido de levantar dicho campo para encaminarse, con sus huestes, a la Alcazaba de L'Ayun.

El pretendiente intenta reorganizar sus fuerzas y proporcionar recursos para la

próxima campaña que trata de emprender contra el Sultán.

A todos los jefes de las kábilas que le son adictas les ha ordenado que, sin pérdida de tiempo, salgan para sus respectivos territorios, a fin de recoger víveres y reclutar soldados con destino a las filas rebeldes.

Muchas dificultades tiene que salvar el pretendiente para reorganizar sus tropas, pues varias kábilas, antes muy adictas a él, no se muestran ahora muy propicias para ayudarle, como, por ejemplo, la de Benicual, a la que el Roghi ha tenido que mandar varios jinetes para castigarla y cobrarla una multa de 1.000 duros y 100 quintales de cebada por la poca ayuda que recientemente le prestó.

En cambio otras kábilas, como la de Beni-Sansan, prestan eficaz apoyo al pretendiente facilitándole mulos y caballos en abundancia.

La situación, sin embargo, sigue siendo favorable a los imperiales.

Los contingentes del Sultán que tienen establecido en Úxda su cuartel general, se hallan divididos en tres columnas.

La principal, al mando de los caides el Rachir, Ben Sennah, Uld Merauch y El Zorain, se encuentra en la alcazaba de Charra.

De las otras dos columnas, una de ellas bajo el mando del caid El Zarral, se halla en Sidi-Musa-Bekara, y la última en Ulad de Zach.

Estas tropas se encuentran en la alcazaba de Zeluan.

El pretendiente, no solo tiene que luchar contra estas tropas, sino que va perdiendo mucho de su antiguo prestigio, estando rodeado de muchos espías que procuran hacer que sus leales le abandonen, como hace pocos días sucedió con un desertor de las fuerzas imperiales de Úxda, que se le presentó haciéndole protestas de amistad, sacrificando el carnero de rigor.

Veinte días después se vino en conocimiento de que el supuesto desertor era un agente de la mehallá, que se ocupaba en conseguir adeptos para el Sultán.

Al enterarse el Schald de esto, dispuso que fuesen capturados todos los que se suponía estaban complicados.

Se impondrá a todos una fuerte multa.

Un marroquí procedente de Fez ha dado interesantes noticias del hijo de Bu-Amema.

Dice el referido moro que la víspera de su salida de Fez, llegaron a esta capital Sidi Taieb y dos de sus parientes, cautivos como él. Antes de atravesar las puertas de la ciudad, un cerrajero serró los grillos que tenían puestos los mencionados presos.

Libres en sus movimientos los viajeros, fueron conducidos al palacio imperial, donde el Sultán les esperaba, teniendo a su izquierda al príncipe Muley Mohamed.

Muley Ab-El-Aziz tranquilizó al hijo del vicio morabito y le pidió noticias de la región de Úxda y de sus acontecimientos.

Sidi Taieb las dió con gran extensión y terminada por asegurar que nunca la mehallá acabará con la insurrección, a causa de que los que la mandan sólo piensan en hacer dinero.

Terminada la recepción los presos fueron encerrados en una Cámara secreta.

En Fez corre el rumor de que se decretará su libertad, pero confinándoles en Marrakosh.

EN HONOR DE LOUBET

Medida plausible.—Funciones de pago.—El comercio de Madrid.—Festejos populares.

Según ha manifestado el alcalde, mañana se hará público el programa oficial de los festejos que han de celebrarse en honor de M. Loubet, de los concejales de París y de los representantes de las Cámaras de Comercio francesas.

El Sr. Vincenti ha acordado, y por ello merece un aplauso, que la corrida de toros proyectada, como un número de las fiestas, no figure en el programa oficial.

La empresa, por lo tanto, podrá dar la corrida; pero como un festejo independiente de los que en honor de Loubet se celebren.

Para evitar disgustos y compromisos, el alcalde se propone que las funciones que en honor del presidente de la República francesa se han de celebrar en los teatros Español y de Apolo, sean de pago, encargándose las señoras de los que últimamente han sido alcaldes de Madrid del reparto de los billetes.

Los fondos se destinarán a los establecimientos de Beneficencia.

La función de zarzuela que ha de celebrarse en el teatro de Apolo, la organizará el Municipio de acuerdo con el Circolo de Bellas Artes.

Las excursiones a Toledo y El Escorial en honor de los concejales de París y los representantes de las Cámaras de Comercio francesas, las costeará el comercio madrileño, así como también un gran banquete que se celebrará en el edificio de la Bolsa.

En general, el programa de festejos es muy escogido; pero apenas contiene fiestas populares, pues éstas quedan reducidas a la retreta y revista militares.

LA REFORMA ARANCELARIA

El coste de producción.—La *Gaceta* publica hoy una real orden, que en atención a su importancia reproducimos íntegra a continuación:

«Para el detenido estudio de la reforma arancelaria a que este ministerio viene dedicándose, se han examinado las informaciones remitidas, las peticiones formuladas y los trabajos preparados por la Junta de aranceles y valoraciones; resultando del análisis de tan valiosos datos que en la gran mayoría de los casos las personas y corporaciones que informan ó que reclaman protección para determinadas manufacturas han omitido consignar en sus escritos el coste de producción de aquellas.

Este dato es esencialísimo para graduar la protección arancelaria que convenga señalar a los diferentes artículos que hayan de gozar de aquel beneficio, y en su consecuencia,

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido mandar:

1.º Que se invite a los productores y fabricantes españoles y a los particulares y sociedades que se ocupen en la reforma arancelaria para que antes de la conclusión del próximo mes de Octubre remitan a esa subsecretaría los datos referentes al coste de producción en España de aquellas manufacturas que los interesen, para que dichos datos puedan tenerse en cuenta en los estudios que este ministerio realiza.

2.º Que para lograr que estos trabajos surtan los efectos convenientes es necesario que se expongan detalladamente, consignando con separación:

a) Cantidad, coste a pie de fábrica y origen de las materias empleadas en la fabricación, consignando si tienen ventajas ó desventajas la adquisición de las nacionales sobre las extranjeras y por qué causas.

b) Coste de la mano de obra necesaria para la producción, indicando el número de obreros y capataces empleados y sus jornales ó su remuneración, si el trabajo se hace a destajo, y los gastos que representa la dirección y vigilancia de los talleres.

c) Capital fijo y flotante empleado en la industria ó labor de que se trata, valor de la maquinaria, terrenos y edificios explotados, amortización que se concipiente necesaria y gastos generales de la industria ó cultivos.

d) Cifras de producción de los artículos elaborados ó obtenidos, su coste a pie de fábrica ó en el sitio de la producción, por unidad de cuenta, peso ó medida, precios de venta, plazos para los pagos y descuentos, etc.; y

e) Cualquiera otra noticia que la ilustración de los informantes estime necesaria para la más perfecta inteligencia del asunto.»

Notas de un curioso

El juego de ajedrez

Este juego es, con el de los dados, uno de los entretenimientos más antiguos de la humanidad. Ya en los tiempos remotos, aseguraba Homero, que en Itaca, mientras Ulises erraba por los mares, los pretendientes a la mano de Penélope mataban el tiempo haciendo avanzar el rey, la torre ó el alfil.

En los tiempos modernos, Enrique IV, Gustavo Adolfo, Carlos XII, Voltaire y Rousseau, fueron fanáticos adoradores del juego de ajedrez.

En cuanto a Napoleón I, también era ferviente partidario de ese noble juego, pero mejor táctico sobre los campos de batalla que sobre el tablero, se dejaba ganar muy a menudo.

Los apodos

El uso de los apodos no data de ayer. Tuvo su origen entre los romanos, con ocasión de su alianza con los sabinos, acordándose que cada romano debía anteponer a su nombre el de un sabino, y viceversa. Enseguida salieron a relucir los nombres de Escipión el Africano, Vitreco el Velloso, Pipino el Breve, etc.

En Italia, los miembros de sociedades literarias ó de academias llevan un sobrenombre genérico. Así, unos se titulan los Dormidos, otros los Testardos ó los Inflamados, y hasta los hay que se llaman los Inesensatos.

El confitero y las abejas

La historia procede de América, como es natural. Un confitero establecido en Nueva-York veía con indignación sus talleres de fabricación invadidos por multitud de abejas pertenecientes a un apicultor vecino que se había instalado al propio tiempo que el confitero. Este, harto ya de suministrar las primeras materias para la elaboración de una miel cuyos beneficios recogía el otro, le propuso que se repartiesen equitativamente las ganancias.

No habiendo sido aceptada la proposición por el apicultor, se ha reclamado el auxilio de los tribunales.

LA OBRA DE UN EXPLORADOR

Francia tiene que lamentar estos días una pérdida irreparable: la muerte de Savorgnan Brazza, el intrépido explorador a cuya pericia y desprecio de la vida debe una de sus más florecientes y ricas colonias, el Congo.

M. de Brazza era de origen italiano, pues había nacido en Roma allá por el año 1852. En 1868 fué admitido en la Escuela naval francesa, de donde salió de aspirante en el año 1870. En 1872 formaba parte del Estado Mayor del contralmirante Le Couroult, que a la sazón prestaba sus servicios en Gabón. A partir de esa época concibió la idea de hacer del Congo una colonia francesa, logrando interesar en favor de sus proyectos al entonces ministro de Marina, que también lo era de las Colonias, vicealmirante Dompierre.

En 1875 partió con M. Ballay, con objeto de explorar la región del Ogovú, llevando a cabo una campaña en extremo penosa y arriesgada, que dió un resultado bastante satisfactorio para que el joven explorador se sintiese animado de acometer nuevas y más aventuradas empresas. En 1878, Brazza, que había llegado hasta Doubara, acabó por internarse en la región de los Atekés y en las riberas del Alima.

En esta última comarea estuvo a punto de ser devorado por los antropófagos, de cuya ferocidad logró escapar milagrosamente ileso, gracias a su arrojo y presencia de ánimo.

Extenuado, después de tres años de infinitas y arriesgadas aventuras en las malezas Brazza regresó a Gabón en Noviembre del 78, embarcándose después para Francia, con el fin de recibir con gran solemnidad en la Sorbona la gran medalla de oro que le había concedido la Sociedad Geográfica.

Desde entonces prosiguió su obra de conquista por los procedimientos pacíficos y humanitarios.

Su tercer viaje al Congo tuvo lugar en 1880; siguió el curso del Ogovú, fundó Fraceville, y terminó un tratado ventajosísimo con el poderoso

rey Makoko, y fundó al año siguiente a orillas del Pool la segunda posesión francesa, que más tarde recibió el nombre de Brazzaville. El Ayuntamiento de París le honró entonces con otra medalla de oro.

Por último, de 1883 a 1885, conquistó la región comprendida entre el Gabón, el Congo y el Oubungui, recibiendo como recompensa por sus azares el nombramiento de comisario general del Gobierno del Oeste africano francés.

Allí permaneció hasta 1899, en que anexionó la región de Sangha, consagrando toda su fortuna personal a mejorar la colonia que que había observado a Francia y retirándose a última hora pobre, hasta el punto que las Cámaras francesas tuvieron que asignarle una pensión nacional equivalente a 110.000 francos para que pudiese vivir con cierto decoro.

En el transcurso de sus penosas aventuras, el explorador hacía en las malezas una vida de las más rudimentarias.

M. Savorgnan de Brazza ostentaba la Legión de Honor.

Su viuda ha recibido un expresivo cablegrama del gobierno francés declarándose participante en su duelo y rogándole su asentimiento para imprimir carácter nacional a las exequias de su difunto esposo.

NAVARRO LEDESMA

En el Instituto de San Isidro

Penosísima impresión ha producido en este centro docente la triste noticia del fallecimiento del Sr. Navarro Ledesma.

El director del Instituto, D. Manuel Zabaia; el secretario, D. Elías Alfaro, y casi todos los catedráticos, estuvieron ayer tarde en la casa mortuoria.

Al entierro asistirán todo el claustro y el personal subalterno.

El cortejo fúnebre pasará por delante del Instituto, donde explicaba el sabio profesor. Los alumnos se mirarán a las tres y media de la tarde a la puerta del Ateneo, para formar parte del acompañamiento.

En el Ateneo

Al saberse en el Ateneo la noticia del fallecimiento del Sr. Navarro Ledesma, los socios que se encontraban allí, tomaron iniciativas con objeto de que la docta sociedad rindiese un cariñoso tributo al que fué socio ilustre de la misma y organizó las brillantes veladas que se celebraron con motivo del Centenario del Quijote.

Se acordó por unanimidad solicitar de la familia de Navarro Ledesma, que el cadáver de éste fuese conducido al salón de actos del Ateneo convertido al efecto en capilla ardiente.

A las ocho y media se verificó el traslado del cadáver, desde la casa mortuoria al Ateneo.

A la puerta de éste esperaban al cadáver para llevarlo en hombros al salón de Actos, los señores Castell, Palomero, Arjía y Gabaldón, compañeros del finado en las redacciones de *A. B. C.*, *Blanco y Negro* y *Gedeón*, y los socios del Ateneo señores Mesa y Zancada.

El féretro, cubierto de flores, fué colocado en el salón, bajo el dosel presidencial.

Varias coronas se depositaron a los pies del cadáver, sobresaliendo, entre éstas, dos de plumas negras y crisantemos que las redacciones de *A. B. C.*, *Blanco y Negro* y *Gedeón* dedican a su eximio compañero.

Durante la pasada noche velaron al cadáver los socios del Ateneo.

El entierro

A las cuatro de la tarde, que era la hora señalada, se ha verificado el acto del entierro del insigne escritor.

Desde mucho antes de dicha hora, el acceso al edificio del Ateneo se hacía muy difícil, por la enorme cantidad de público que se había reunido en la calle del Prado.

El interior del Ateneo era insuficiente para contener a las muchísimas personas que habían acudido a él para incorporarse a la comitiva del entierro.

Próximamente a las tres y media se procedió a cerrar la sencilla caja de pino negro, que guarda los restos del ilustre literato.

El acto fué presenciado por varios socios del Ateneo y los redactores de *Blanco y Negro*, *A. B. C.* y *Gedeón*.

Desde la capilla ardiente fué conducida la caja a hombros de los Sres. Palomero, Tercero, Muro y varios amigos y discípulos del finado hasta la calle de Rroza.

Era ésta sencillísima; iba tirada por cuatro caballos empenachados y materialmente desaparecía bajo las muchas y hermosas coronas que sobre ella se habían colocado.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva, siguiendo el orden siguiente: una sección de la guardia municipal montada, los niños del Asilo de San Bernardino y del Colegio de San Ildefonso, la banda de música del Asilo citado, la carroza fúnebre, los alumnos del Instituto de San Isidro, el duelo, los redactores de *Blanco y Negro*, *A. B. C.* y *Gedeón* y luego, confundidas, representaciones de todas las clases sociales.

Lleaban las cintas los Sres. Romea, redactor de *Blanco y Negro*; Cortinas, ex ministro del Ayuntamiento madrileño; Ledesma (D. Gregorio), representando a la ciudad de Toledo; Val (D. Mariano Miguel), por el Ateneo; Francos Rodríguez, por la Asociación de la Prensa, y Alfaro (D. Elías), por el Instituto de San Isidro.

En el duelo figuraban el ministro de Agricultura, señor conde de Romanones; el subsecretario de Instrucción pública, D. Martín Rosales, en representación del ministro Sr. Mellado; el Sr. Oubas, por la familia del finado; el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya; el acaudalado Sr. Vincenti, y el teniente de alcalde, Sr. Díaz Vicario; el director del Instituto de San Isidro, señor Zabaia; el Sr. López de Hoyos, en nombre del Ayuntamiento de Toledo, y el Sr. Castell, redactor de *A. B. C.*

La comitiva se dirigió por la calle del Prado, plaza de Santa Ana, calle del Príncipe, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle Mayor y del Siete de Julio, Plaza Mayor, calle de Toledo y Puerta del mismo nombre, donde se despidió el duelo.

En todo el trayecto la aglomeración del público era enorme, viniendo a resultar el entierro una espontánea y conmovedora manifestación del sentimiento que la muerte de Navarro Ledesma ha producido.

La comitiva se detuvo en la puerta del Instituto de San Isidro, para que se rezara un responso.

En el acompañamiento iban, como más arriba decimos, representaciones de todas las clases sociales; el grupo de alumnos del Instituto de San Isidro era muy numeroso; también se veían muchos obreros de los talleres de *Blanco y Negro* y *A. B. C.*

Información telegráfica

EXTRANJERO

MARRUECOS

Todo igual

Paris 21.

Rosen y Revoil han celebrado nueva entrevista. No ha quedado aún acordado nada definitivamente; pero es casi seguro que todas estas diligencias darán un resultado satisfactorio.

¿Hay acuerdo?

Londres 22.

Al *The Standard* le comunican desde Berlín, que Rosen y Revoil han llegado a una solución satisfactoria, poniéndose de acuerdo sobre todos los puntos que han discutido. Sólo falta que los acuerdos queden sancionados por M. Rouvier.

¿En qué quedamos?

Paris 22.

Contra lo que afirma el *Standard*, el *Journal* asegura que las negociaciones referentes al asunto de Marruecos no adelantaron ayer nada. La fecha y el lugar para la celebración de la Conferencia no han sido determinados aún. Parece que Alemania sostiene sus exigencias como el primer día.

Complicaciones

Paris 22.

Le *Matin* dice que los asuntos de Marruecos se han complicado nuevamente.

Después de la paz

Armisticio naval

Vladivostok 21.

Los almirantes Jerssen, ruso, y Shimamura, japonés, han celebrado el día 16 del actual, en la bahía Korniloff, una conferencia, en la que han quedado establecidas las condiciones del armisticio entre las flotas de ambas naciones.

La evacuación de la Manchuria

San Petersburgo 22.

Los rusos evacuarán la Manchuria poco a poco, quedando varios cuerpos de ejército a lo largo de la frontera China. Varios depósitos militares serán establecidos en las orillas del río Amur.

Suecia y Noruega

Las negociaciones en el Parlamento

Stokholm 21.

Parece que el Riksdag sueco y el Storting noruego se abrirán el día 10 del próximo Octubre, discutiéndose inmediatamente en ambas Asambleas las negociaciones de la Conferencia de Karlstad.

El viaje de Loubet a Lisboa

Avance del programa

Lisboa 21.

El Consejo de ministros se ha reunido para tratar de la proyectada visita de M. Loubet a esta capital.

Los periódicos indican a grandes líneas el probable programa de las fiestas, las que tendrán lugar en honor del presidente de la República francesa con motivo de su visita a Portugal.

He aquí algunos datos:

Día 27 de Octubre.—Llegada de M. Loubet a la estación del Rocio. Cortejo de gala hasta el Palacio Real. Por la noche banquete de gala en el Palacio de Ajuda.

Día 28.—Almuerzo en Cintra. Cena íntima en el Palacio de Cascaes e iluminaciones.

Día 29.—Recepción de la colonia francesa en la legación de Francia. Por la tarde, embarque de M. Loubet en los muelles de la plaza del Comercio con dirección a Francia.

Grupos populares y estudiantiles preparan por su parte e iniciativa propia manifestaciones de simpatía hacia M. Loubet.

Los terremotos

Pueblo que desaparece

Londres 22.

The *Daily Chronicle* ha recibido noticias de Roma, comunicándole que en el monte San Paslin han ocurrido varios desprendimientos, a consecuencia de los cuales ha desaparecido la población de Sutura.

La mayoría de los habitantes, que estaban avisados por los grandes ruidos que salían del interior del monte, habían ya abandonado sus viviendas.

Los «carabinieri» ayudaban a salir a los inválidos, conduciéndolos a sitio seguro; no obs-

tante, se cree que hay gran número de víctimas.

Noticias varias

Congreso artístico

Venecia 21.

El rey y el ministro Sr. Bianchi, han inaugurado hoy las sesiones del Congreso artístico internacional en el palacio de los duques.

Los socialistas y el 1.º de Mayo

Iena 21.

Después de larga y agitada discusión, el Congreso socialista ha votado por unanimidad una moción abogando en favor de la celebración de la fiesta del 1.º de Mayo.

El cólera en Lodz

Varsovia 21.

En Lodz han ocurrido tres casos mortales de cólera morbo asiático.

La boda del Rey de España

Londres 22.

Preguntado el duque de Orleans acerca del casamiento del Rey don Alfonso XIII con la princesa Luisa de Orleans, ha dicho que este rumor carece de fundamento.

La fiebre amarilla

Londres 22.

Al *The Times* le dicen de New-Orleans, que la fiebre amarilla progresa rápidamente. Ayer se registraron 50 casos, de los cuales fallecieron seis de los atacados.

Conspiración descubierta

Londres 22.

El diario *Pall Mall Gazette* ha recibido un telegrama de su corresponsal en Belgrado, dando cuenta de la gravísima situación de los Balkanes, especialmente en el interior de Servia.

La policía ha descubierto una conspiración para matar al rey de Servia y al príncipe Fernando, de Bulgaria.

En Constantinopla la policía ha prendido al alemán Krocker y a siete personas afiliadas a los comités armenios.

Alicia Roosevelt en Corea

Paris 22.

Mis Roosevelt, hija del presidente de los Estados Unidos, ha llegado a Seul, capital de Corea.

Las calles de esta población estaban lujosamente engalanadas, y los japoneses y coreanos hicieron un recibimiento entusiasta a la hija de Roosevelt.

Un chambelán de la corte salió a su encuentro, para saludarla en nombre del emperador.

Vapor correo

Habana 21.

Con rumbo a la Coruña ha zarpado ayer de este puerto el vapor *Alfonso XIII*, de la Compañía Trasatlántica.

Encargos a Witte

Paris 22.

Al *Echo de Paris* le dicen desde San Petersburgo, que el Zar ha teleografiado a Witte para que visite al emperador Guillermo.

El *Journal* de hoy también asegura que Witte ha visitado a M. Loubet, cumpliendo orden telegráfica de San Petersburgo.

Los planos de unos buques

Paris 22.

El *Matin* acoje el rumor de que los planos de los buques submarinos franceses han sido vendidos a Alemania por un alumno de la Escuela Libre de ingenieros navales.

Los presupuestos en Holanda

La Haya 22.

El proyecto de presupuestos para 1906 presenta un déficit de más de 11.000.000 de florines, que quedarán, sin embargo, disminuidos en 3.500.000 florines de adoptarse algunas medidas propuestas ya para establecer algún equilibrio.

PROVINCIAS

Feria en Valladolid

Resultado de las carreras

Valladolid 21.

En las primeras horas de la tarde comenzaron a regresar los ginetes que habían tomado parte en la marcha de resistencia.

Ha resultado vencedor el teniente de Húsares de la Princesa, Sr. Sarraiz, que empleó en el *record* de Palencia a Valladolid cuatro horas y diez y siete minutos.

Próxima la hora de proceder a la descalificación.

El origen de ésta es el siguiente: un señor contrajo matrimonio, teniendo durante éste varios hijos.

Hace tiempo falleció aquél sin hacer testamento, y sin que la vida ni los hijos hubiesen partícipes de los bienes del marido, sucediendo lo mismo al fallecimiento de los hijos y al de la viuda.

Un pariente próximo de esta última se presentó al Juzgado reclamando los bienes que a su muerte dejó la viuda, declarándole aquél heredero de éstos.

Tres hermanos del marido pusieron pleito a éste, fundándose en que los bienes se deben considerar como reservables; y la Audiencia de Valladolid dictó sentencia en favor de los parientes del marido.

El Sr. Arranz sostuvo hoy que debe anularse dicha sentencia, pues no existiendo partícipes ni testamentos, no se pueden calificar estos bienes como reservables, pues lo primero que hay que acreditar es su existencia.

Riña tumultuaria

En el pueblo de Santa Eufemia ocurrió hace tiempo una riña tumultuaria entre dos bandos enemigos; compuestos de los mozos de aquel pueblo, resultando heridos algunos individuos de los dos partes.

La Sala sentenciadora condenó a la misma pena a todos los que tomaron parte en la reyerta.

Contra esta sentencia recurrieron los interesados, y esta tarde ante la Sala 2.ª el letrado señor Creus ha sostenido el recurso, fundándose en que deben condenarse como autores de lesiones producidas en riña tumultuaria sólo a los que está probado que las infligieron.

Audiencia

Una valiente

María Palomeque ocupó esta tarde el banquillo de la sección 2.ª, acusada de ser autora de un delito de atentado a la autoridad.

En su escrito de conclusiones el fiscal pide sea condenada a seis años y un día de prisión.

Los hechos que originaron el proceso se refieren en las actuaciones poco más o menos en la siguiente forma:

El día 1.º de Agosto del año último fueron dos agentes de vigilancia a la casa de María, sin que se haya podido averiguar de modo cierto el objeto de la visita.

Hacia poco rato que los policías se hallaban en el cuarto de la procesada, cuando los vecinos de la casa oyeron un escándalo formidable. Al mismo tiempo salían del cuarto los policías a todo escape y tras ellos María gritando toda clase de improperios y arrojándoles los siguientes objetos: una botella de vino, otra de agua, una cesta, un martillo y finalmente un botijo.

En la vista, celebrada esta tarde como decimos, no ha podido ponerse en claro lo que pasó en las habitaciones de la *bravia* antes de aquel escándalo, pues a pesar de las insistentes preguntas del presidente de la Sala Sr. Marquina y del fiscal, ni la procesada ni los policías dijeron nada en concreto ni pudieron ponerse de acuerdo en los careos que entre ellos se celebraron; careos verdaderamente gratiosos y que a cada momento provocaban grandes risas, pues tanto la procesada como uno de los agentes son muy sordos y ni se entendían ni era posible que contestaran congruentemente ninguna pregunta.

El agente y la procesada se sulfuraron de tal modo, que hubo momento en que parecía iba a reanudarse la escena que los había llevado a la Audiencia.

Terminadas las declaraciones y los careos, el fiscal pidió la suspensión del juicio por no haber asistido varios de los testigos.

Así se acordó por la Sala.

Terminación de dos vistas

Como resultado del juicio que comenzó ayer en la sección 3.ª, ha sido absuelto el conductor del tranvía que atropelló a un carro en la carretera de Leganés, causando la muerte al conductor.

En la sección 2.ª ha terminado también la vista por muerte de un pastor.

El Jurado ha dictado veredicto estimando que Anselmo Cabrero es autor de lesiones menos graves, y la Sala dictó sentencia condenándole a la pena de cuatro meses de arresto y 1.500 pesetas de indemnización.—M.

OTRO CONGRESO AGRÍCOLA

La Federación Agraria Bético-Extreméña-Canaria celebrará su IV Congreso Agrícola en Jaén, en los días 19 al 21 de Octubre.

El cuestionario que para su discusión en dicho Congreso presenta la Cámara Agrícola de Jaén es el siguiente:

Tema I.—Mejoras a introducir para el cultivo intensivo de los cereales, y medios que habrá de facilitar el Estado para favorecer su implantación.

Tema II.—Mejoras a introducir en el cultivo del olivo.

Tema III.—Elaboración de aceites y procedimientos para la obtención de clases finas. Medidas cooperativas a adoptar para la venta de los aceites en la forma más conveniente. Aprovechamiento de residuos.

Tema IV.—Cultivo de huertas. Especies más adecuadas de frutas, hortalizas y semillas que deben cultivarse en la zona. Sus abonos, etc., etc.

Tema V.—Mejoras a introducir en la ganadería de esta zona. Determinación de los sistemas más económicos y convenientes, dadas las condiciones climatológicas de la misma. Selección y

cruzamientos de las razas indígenas con las extranjeras. Medios que han de reclamarse al Estado para favorecer esta riqueza.

Tema VI.—Medidas cooperativas para asegurar el respeto a la propiedad y sus frutos, en particular en la recolección. Facilidades a donar del Estado y de los Municipios para la reorganización de la guardería rural.

Tema VII.—Conveniencia de solicitar del Estado el ensayo del cultivo del tabaco en esta zona.

VIDA TEATRAL

Madrid

APOLLO.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto tituladas *El húsar*, *El primer reserva* y *Dolores*.

Por la noche: Primera sección, *El perro chico*; segunda, *El alma del pueblo*; tercera, *El perro chico*; y cuarta, *Dolores*.

GACETA DE MADRID

RESUMARIO.—22 de Septiembre de 1905.

Guerra.—Real decreto disponiendo pase a situación de reserva el inspector médico de primera clase D. Pedro Gómez y González.

Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de varios documentos extraviados.

Otra concediendo la gran cruz de segunda clase del mérito militar con distintivo blanco, pensiónada, al comandante de artillería D. Julio Vicens Rozalem.

Otras disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Hacienda.—Real orden invitando a los productores y fabricantes españoles y a los particulares y Sociedades que se ocupen en la reforma arancelaria para que antes de finalizar el mes de Octubre próximo remitan a la Subsecretaría de este ministerio los datos referentes al coste de producción en España de las manufacturas que les interesen.

Otra de personal.

Administración central.—Marina.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Valencia, correspondientes al año 1906.

Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Junta Clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación a la relación núm. 487, publicada el 13 de Agosto último.

Dirección general de lo contencioso del Estado.—Anunciando a concurso de mérito la plaza vacante de jefe de administración de segunda clase del cuerpo de Abogados del Estado.

Gobernación.—Subsecretaría.—Nombrando médico habilitado de la inspección local sanitaria del puerto de Portman (Murcia) a D. Francisco González Salcedo.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando maestro interino de la escuela de niños de Motril (Granada) a D. Juan Manuel Leiva.

Declarando vigentes las reales órdenes de 11 de Febrero y 29 de Marzo de 1904, que prohíben hacer alteraciones en el régimen y categoría de las Escuelas.

Agricultura.—Consejo de minería.—Abriendo información pública sobre la eficacia y bondad de los preceptos reglamentarios establecidos en el ramo de minería.

Dirección general de Obras públicas.—Aclarando el anuncio de petición de concesión de dos líneas de tranvía desde la Rambla de Cataluña a la calle de Marina y otra a la de Lansá.

Concesión del ramal de ferrocarril de enlace del de Monistrol a Montserrat con el de Zaragoza a Barcelona en Monistrol a la Sociedad concesionaria del ferrocarril de Cremallera de Monistrol a Montserrat.

Subasta para la adjudicación de la concesión de un tranvía eléctrico en esta corte desde la Ronda de Valencia hasta la Glorieta del Puente de Toledo.

Administración provincial.—Capitanía general de Marina del Departamento de Cádiz.—Subastas para contratar el usufructo de las almadrabas que se expresan.

Junta administradora del Arsenal de Cartagena.—Señalando el día 13 de Octubre próximo para la subasta de adquisición de materiales con destino a la carena del dique flotante de este Arsenal.

Junta administrativa del Arsenal del Ferrol.—Señalando el día 5 del próximo Octubre para la subasta de las obras de reparación en la iglesia parroquial de San Francisco de esta ciudad.

Universidad de Barcelona.—Concurso para la provisión de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Figueras.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 16º sobre 0.
A las doce de la tarde, 22º sobre 0.
A las cuatro, 21º sobre 0.
La máxima fué de 26º sobre 0.
La mínima fué de 12º sobre 0.
El barómetro marca 704 mm.—Lluvia.

la ayuda de Dios, a los infieles del reino de Armansa, pasaremos el brazo de San Jorge (1) y entraremos en Liria a libertar los puertos de Joffa y de Benrth y a conquistar a Jerusalén y la Tierra Santa. Si el soldán sale a nuestro encuentro, le juro que no ha de volverse sin haber probado nuestro poder en alguna bien ordenada batalla.

Tales proyectos eran muy gratos al valor y carácter de los caballeros franceses; todos los aplaudían con entusiasmo, y fuéronse pasando los días en aquel abandono de toda gente de guerra que tiene puesta su confianza en el esfuerzo y valimiento de sus jefes.

De muy distinto modo que ellos esperaban, debían, sin embargo, sucederse los acontecimientos.

Bayaceto, de quien no se había oído hablar, y cuya pretendida inercia motivó la ciega confianza de los caballeros, había pasado el estío en reunir su ejército: componiase éste de soldados reclutados en todo el país, y habíalos prometido tales ventajas, que se le habían presentado al alistamiento hasta los hijos de los confines de la Persia.

Apenas se vio al frente de un numeroso ejército púsose en marcha, atravesó el estrecho de los Dardanelos por caminos encubiertos, se detuvo en Andrinópolis el tiempo necesario para rehacer sus falanjes, y llegó a pocas leguas de la ciudad que tenían sitiada los cristianos.

Mandó entonces a Urmés Bek, uno de sus más valientes y fieles capitanes, que reconociese el país y hablase, si posible fuere, con Dogan-Bek, gobernador de Nicópolis; pero a poco regresó, diciendo que un ejército innumerable de cristianos que ocupaba todas las salidas, le había impedido comunicar con los sitiados.

Bayaceto se sonrió con desprecio, y cuando

hubo cerrado la noche mandó que le trajesen su caballo favorito; montó en él, y atravesando el campo enemigo, que estaba sumergido en el más profundo sueño, ligero y silencioso como el espíritu del aire, llegó a la cima de una colina que dominaba a Nicópolis, y desde allí con voz atronadora exclamó:

—Dogan-Bek.

Este, a quien su buena suerte había conducido a la muralla, reconoció la voz que le llamaba y le respondió: preguntóle en seguida el soldán en lengua turca acerca del estado de la ciudad, víveres y municiones. Dogan, después de haber desoído al soldán larga vida y felicidad sin límites, le respondió:

—Gracias a Mahoma, las puertas y las murallas de la ciudad son fuertes y están bien defendidas: los soldados, como ves con tus sagrados ojos, vigilan de día, velan de noche y tienen bastantes víveres y suficientes municiones.

Bayaceto, enterado de lo que deseaba saber, bajó de la colina, por que sire de Helly, que mandaba una patrulla, habiendo oído la voz que preguntaba; marchó al sitio de donde salía. De repente vio pasar por delante de él una especie de fantasma a caballo, ligero como el viento, y que como él rozaba rápidamente la tierra. Persiguióle con su tropa; pero a pesar de ser uno de los caballeros mejor montados del ejército, no pudo alcanzar siquiera el polvo que el fugitivo levantaba.

Bayaceto anduvo así ocho leguas en una hora: al llegar en medio de su ejército dió un grito descomulgado que despertó a los hombres e hizo relinchar los caballos; quería aprovechar lo que quedaba de noche para acercarse cuanto posible fuese al ejército cristiano.

Púsose inmediatamente en marcha, y cuando amaneció ordenó la batalla. Como hombre de mucha experiencia y que conocía el valor de los

cruzados, destacó una vanguardia de 8.000 turcos; seguía a distancia de una legua todo el resto del ejército, al que dió la forma de una V, y colocándose en el centro mandó a sus dos alas que envolvesen al enemigo cuando la retirada fingida de la vanguardia le arrastrase al espacio que aquella colocación de las tropas dejaba vacío. Este cuerpo y las dos alas formaban el total de unos 190.000 hombres.

Mientras que este ejército avanzaba, numeroso como los granos de arena y devorador como el viento del desierto, los caballeros cristianos gastaban el tiempo en fiestas y en orgías; el campo se había convertido en una verdadera ciudad, en la que se participaba a la vez de todas las delicias de la vida.

Las tiendas de los caballeros eran de telas recamadas de oro; seguíanse las modas de Francia y se inventaban otras nuevas; y en tales términos se habían exagerado las puntas de sus zapatos, que el ejército que formaban impedía que el pie entrase en el estribo, y algunos tuvieron el capricho de sujetarse a la rodilla su extremidad con una cadena de oro.

Aquella disolución y aquel lujo admiraban a los pueblos extranjeros; y no podían comprender cómo unos señores que se habían cruzado por el honor de la religión, daban a los infieles un escándalo tan grande; cómo eran tan frívolo los desarmados, tan valientes en el combate, y cómo podían los mismos hombres llevar a la vez vestidos tan ligeros y armaduras tan pesadas.

El 28 de Octubre, vispera de la fiesta del ángel San Miguel, se hallaba reunida toda la nobleza francesa en la tienda del conde de Nevers, que daba un espléndido banquete.

Habíanse vaciado sendas botellas de vino de Hungría y del Archipiélago. Messire Jacobo de Helly era el único que estaba triste y sombrío

en aquella reunión, y se burlaban de su misantropía, hasta que al fin levantando su frente tostada del sol de Oriente, les dijo:

—Reiros y burlaros, señores; vosotros dormiais mientras que yo velaba, y no visteis ni oisteis lo que yo vi y oí. Esta noche, mientras que patrullaba por el campo, ví un prodigio celeste y oí una voz humana, y temo que el cielo y la tierra nos presagien alguna desgracia.

Los caballeros se echaron a reír, burlándose de Amorath Baraquin; algunos dijeron que un perro infiel como él no se atrevería a atacar a caballeros cristianos.

—Verdad es—respondió sire de Helly,—que el rey Basaac es un infiel; pero es también un príncipe sincero en su falsa creencia, y sigue con tanto cuidado las instrucciones de su falso profeta como nosotros seguimos con poco celo los Mandamientos del verdadero Dios. De su valor no dudará el que le que lo haya visto como yo en una batalla; vosotros le llamáis; estad tranquilos, vendrá, si no ha venido ya.

Messire de Helly,—dijo el conde de Nevers levantándose y apoyándose en el hombro del mariscal Boucaut, ya por amistad, ya por mantener su equilibrio;—vos ya no sois joven, es una desgracia; no sois alegre, es un vicio; pero queréis enristeceros, es un crimen; sin embargo, sois un caballero valiente, de mucha experiencia; decididnos lo que habéis visto y oído; dadme parte, soy el jefe de la cruzada.

Volviéndose a los pajes que servían a la mesa y alargando su vaso, les dijo:

—Echados vine de Chipre, y que sea del mejor, por si le bebemos por última vez. Y levantando su copa, dijo:

—Señores, a la mayor gloria de Dios y a la salud del rey Carlos.

Todos se levantaron, vaciaron su vaso y

Isabel de Baviera

POR ALEJANDRO DUMAS

ron admirables proezas, tomaron infinitas ciudades y castillos, y ni uno solo de los que salieron a su encuentro pudo resistir a su valor y poderío; llegaron a Nicópolis, y pusieronla sitio estrechándola rudemente, y desearsando de un asalto contra otro asalto; asediáronla tan bien, que como no había ninguna noticia de Bayaceto, el rey de Hungría decía ya a los caballeros franceses, a los condes de Nevers, de Eu, de La Marche, de Soissons, a los señores de Concy y a los barones y nobles de Borgoña:

—Condes y caballeros, la estación ha sido buena a Dios gracias, porque hemos hecho grandes hazañas, hemos confundido en el polvo el poder de Turquía, cuya última muralla es esta ciudad; luego que haya caído en nuestro poder, porque no dudo la temeremos, soy de opinión que no pasemos más adelante por este año; nos retiraremos, si bien os parece, a mi reino de Hungría, donde poseo fortalezas, ciudades y castillos sin cuento, que os prestarán seguro y cómodo alojamiento. Destinaremos el invierno para ordenar nuestros planes para el verano venidero; escribiremos al rey de Francia participándole el muestro paso que llevan nuestras armas, y nos enviara para la próxima primavera tropas frescas y aguerridas: quizá luego que él sepa hasta dónde hemos llegado venga en persona, porque es joven, de buen temple de alma y muy aficionado a las armas, como ya sabéis. Sin embargo, venga ó no, el verano próximo echaremos, con

(1) Estrecho de los Dardanelos.

ción, faltaban tres ginetes, lo cual produjo alarma. Por este motivo salió un automóvil en busca de aquéllos, regresando al poco rato conduciendo a dos tenientes de artillería, uno por haber sufrido una indisposición, y el otro porque su caballo se había negado a caminar al llegar a Cabezon.

Concurso de ganados

En el concurso de ganados celebrado hoy se han adjudicado los siguientes premios: 125 pesetas un hermoso par de mulas, propiedad de Escláquio Olmedo, vecino de Mañilla de los Caños; 75 pesetas una mula perteneciente a León Rodríguez, habitante de San Salvador; 50 pesetas una yegua de vientre, de Celestino Martínez, del mismo pueblo.

El premio de 50 pesetas para un burro garrón, se ha distribuido entre los dos presentados por Vicente Díez, de Valladolid, y Z. Azcona, de la Cisterniga. Un caballo de D. José Luis Gándara, vecino de Arroyo, ha obtenido 50 pesetas; una pareja de machos burros, de Tomás Fernández Canales, de Valladolid, 75 pesetas.

La feria de ganados está desanimada. Se hacen pocas transacciones.

La emigración

Desbandada de familias

La emigración a las Repúblicas americanas toma en esta región proporciones alarmantes. Ayer salió el vapor *Frankfort* llevando 400 pasajeros con destino a diversos puntos de América, y hoy ha marchado a Cuba el *Reina Cristina*, tomando aquí 500 pasajeros que se añaden a otros 500 que había tomado en Santander.

Para mañana tienen anunciada la salida los vapores *Oravia* y *Georgia*, que recogerán centenares de emigrantes.

El sábado marchará el *Normandia* completamente abarrotado, quedando sin embarcar en este buque por falta de pasajes más de 600 emigrantes.

El gobernador ha dictado enérgicas disposiciones para impedir la emigración clandestina.

Se ha comprobado que muchos de los emigrantes son indocumentados, ó están sujetos al servicio de quintas.

Noticias varias

Grandes inundaciones

En el término de Mondoñedo ha descargado noches pasadas una tormenta espantosa, acompañada de fuertes aguaceros.

Las aguas inundaron el valle de Mondoñedo, principalmente la parroquia de Vilacelo. Puentes de gran resistencia fueron destruidos por la violencia del torrente.

Un gran trozo de la carretera de Mondoñedo a Vivero y varios caminos vecinales quedaron arrasados.

La inundación llegó a la altura del palacio de Buenaire, destruyendo todas las casas ribereñas.

Pajares enteros, muebles y árboles grandísimos fueron arrastrados por la corriente.

Los más ancianos de la comarca no recuerdan haber visto nunca llover tan copiosamente.

Las pérdidas son tremendas, pues basta decir que familias enteras bien acomodadas han quedado en la miseria.

Se esperan socorros del Gobierno, que alivien algo a la infinitas víctimas de esta desgracia, que alcanza un radio de 16 kilómetros.

La banda valenciana

Procedente de Bilbao, ha llegado a esta capital la banda municipal.

En la estación fué recibida por el Ayuntamiento en pleno, representaciones del Ateneo Mercantil, La Rat Penat y otras varias comisiones de Centros y Sociedades.

Al llegar el tren, los músicos fueron calurosamente aclamados.

En las calles por donde pasó la comitiva no cesaron un momento los vivas y aclamaciones.

El «Princesa de Asturias»

Ha fundeado en este puerto el *Princesa de Asturias*, que conduce al almirante jefe de la división naval.

El comandante del buque ha bajado a tierra para cumplimentar á las autoridades.

Fuego en un tren

Correa de Montilla se ha incendiado el coginete del coche correo, habiendo tenido que ser trasladados los viajeros en Puente Genil. Los viajeros han resultado ilesos, y la correspondencia intacta.

Periódico denunciado.—La hermana de Rull

Ha sido denunciado el semanario *Clucut* (?) por injurias al ejército. Mañana llegará á esta ciudad, procedente de Palma, la hermana del anarquista Rull, á

quien se pide la pena de cadena perpetua por la explosión de la bomba del Palacio de Justicia.

Confirmación de procesamiento

El juez especial de Santander ha confirmado el auto de procesamiento de los anarquistas Bernabé, Miranda, Rull y Pujol.

La Corte en San Sebastián

Estudiando los presupuestos.—Automóviles á Madrid

La Reina y la Infanta han paseado á pie por la carretera de Ategorrieta.

El Rey se ha dedicado al estudio de los presupuestos, especialmente del de Guerra y de los proyectos que le ha presentado el general Weyler.

Los dos automóviles de S. M. han sido enviados ya á Madrid, quedando sólo la «voiturette» eléctrica de la Reina.

Las pruebas del concurso hípico

Las pruebas del concurso hípico han terminado á las seis de la tarde, siendo adjudicados los premios por el orden siguiente:

Primer premio, caballo «Extradry», del oficial belga Nisseux. Segundo «Ballen de Montequieu», montado por Daghlan Pujol. Tercero «Aristo Boy», del conde de Torre Palma. Cuarto, «Conspirateur», del oficial francés Crouse. Quinto, «Mijire», montado por Rovira. Sexto, «Singpong», de Haentjou. Séptimo, «Fantasio», de Misseux. Octavo, «Spioncoep», cuyo jinete era el conde de Torre Palma.

Además de estos premios se concedieron lazos á cuatro caballos.

El Nuncio.—El regreso de la corte.—Otras noticias

Se espera el próximo lunes, la llegada del Nuncio á quien acompañará el Obispo de esta diócesis.

Se asegura que la corte saldrá el próximo día 30.

El Sr. Canalejas llegará el lunes, marchando luego para París, de donde se dirigirá á Lieja.

El P. Cereda representará á España en el próximo Congreso de astronomía que se celebrará en Oxford.

El concurso hípico.—La Familia Real

El Rey y el Príncipe de Baviera han asistido hoy al concurso hípico.

El caballo *Peters*, montado por el capitán Aecho, de la Escolta Real, ha ganado el primer premio en las pruebas de la «Militar», que se han verificado esta mañana.

La Reina, como asimismo el Príncipe don Carlos, no han salido de Palacio.

El ministro guarda absoluta reserva sobre los nombramientos de senadores vitalicios firmados anteaer.—*Fabra*.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

La sesión de hoy

Comenzó á las once de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Vincentí.

Sin discusión se aprobaron todos los dictámenes que figuraban en el orden del día, de los cuales solo merece mencionarse el que proponía la aceptación del cupo de encabecamiento por Consumos que la dirección general de Contribuciones fija en el tipo anual de 7.165.577'75 pesetas, desde 1.º de Enero de 1906 á 31 de Diciembre de 1910.

Después se acordó, á petición de varios concejales, que D. Luis Ortega Morejon represente al cuerpo médico de la Beneficencia municipal en el Congreso que ha de reunirse en París, para tomar medidas contra la tuberculosis; pero costó los gastos de su bolsillo particular.

Danució luego el Sr. Ovillo el mal estado en que se encuentra la máquina elevadora de las aguas para el barrio de la Prosperidad, y el foco de infección que representa el Arroyo Abroñigal, cuyo hedor es insuportable.

El alcalde le contestó manifestando que por reciente acuerdo de la junta municipal, la máquina denunciada será sustituida dentro de poco tiempo en virtud del concurso anunciado para elevar las aguas con fuerza eléctrica de los barrios de los Cuatro Caminos, Prosperidad y Guindalera. En cuanto á la segunda denuncia, dijo el Sr. Vincentí que tan pronto como el Municipio tenga fondos se realizarán las obras de saneamiento del Arroyo Abroñigal.

El Sr. Fischer protestó de que se hubiera dado licencia á un propietario para revocar una casa que se encuentra en estado ruinoso.

Contestóle el alcalde, afirmando que el hecho de revocar el revoco no implica que si la casa está ruinoso sea derribada, y que para ello se instruye el expediente que corresponde.

Discutiendo este asunto, el Sr. Vincentí manifestó que proyecta presentar en el Congreso una proposición para conseguir que el Ayuntamiento pueda derribar casas atendiendo únicamente á razones de higiene.

El Sr. Cortinas presentó después una moción que pasó á la comisión correspondiente, en solicitud que la estatua de Sagasta sea colocada en la plaza del Callao, que ha de formar parte de la Gran Vía, y que á la da Castelar le designe sitio adecuado la comisión citada.

Boleta de Barcelona

Barcelona 22 (4'45 tarde).—Interior, 78'83.—5 por 100 Amortizable, 99'00.—Nortes, 46'75.—Alicantes, 83'65.—Orense, 25'50.—Colonial, 130'70.—Mercantil, 32'88.—*Arnús*.

Boleta de París

Paris 22.—Exterior español, 94'45 (apertura).—3 por 100 francos, 99'67 (apertura).—*Fabra*.

Boleta de Londres

Londres 22.—Apertura. Exterior español, 93'85.—*Fabra*.

Fuente el Sr. Cortinas su petición en la imposibilidad de que las estatuas de reforma puedan colocarse en el paseo del Prado como se proyectaba, por existir á 10 metros de profundidad una vía de agua que inutilizaría la cimentación.

Un banquete

Para celebrar el éxito obtenido en la subasta de la Gran Vía, ha invitado esta mañana el alcalde á un banquete en el restaurant de Jenaro García á varios señores concejales.

LIBROS Y PERIODICOS

La casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, ha impreso y publicado un nuevo libro, que se titula *Un asunto tenebroso—Un episodio bajo el terror*, núm. 26 de los que forman la colección Balzac, llegando con éste á 32 los que de la misma ha dado á la estampa hasta la fecha el mencionado establecimiento. Sabido es que los libros de Balzac constituyen el más bello y profundo análisis de la sociedad moderna, en todas sus graduaciones y bajo todos sus aspectos, extendiendo á los múltiples órdenes del mecanismo social su fino y completo estudio crítico. La obra á que nos referimos entra en el número de las que el autor abarca con el título *Escenas de la política*, y sería imposible trazar un cuadro mejor del aturdimiento en las ideas y el trastorno en los sentimientos que la conmoción revolucionaria del 93 produjo en todas las clases de la nación francesa.

Se vende esta obra á una peseta ejemplar, como las anteriormente publicadas de dicha colección.

DINAMITEROS PRESOS

En Cabernotas (Oviedo) han sido presos por la Guardia civil el propietario Bartolomé Peña, Jesús González y un criado de este último, sobre quienes recaen vehementes sospechas de que sean el investigador, autor y encubridor del salvaje crimen cometido con una bomba de dinamita en la persona del administrador del Sr. Quiroga, en el término de Carballino (Lugo).

EL BANDOLERISMO EN ANDALUCÍA

Se han recibido en el ministerio de la Gobernación telegramas de Cádiz dando cuenta de haber aparecido en aquella provincia una partida de bandoleros que merodea por la Serranía.

Para tratar de este asunto y de las medidas que han de adoptarse para capturar á los malhechores, han celebrado esta mañana una conferencia el ministro de la Gobernación y el director de la Guardia civil.

Esta tarde, en Gobernación, dieron cuenta de la conferencia telegráfica que el ministro ha celebrado con el gobernador de Cádiz referente á la partida de bandoleros que se ha levantado en aquella provincia.

Según la versión oficial, un propietario de Setenil se presentó en la noche de ayer en la casa-cuartel de la Guardia civil, manifestando que en la madrugada de aquel día había salido á caballo, acompañado de varios vecinos de dicho pueblo, con dirección á la feria de Villamartin.

Que al llegar al sitio conocido por Cabaña, término de Gastor, á las diez de la mañana, fueron sorprendidos por una partida de ocho malhechores armados y á caballo: le dieron el alto, robándole 39.000 reales en billetes del Banco y 2800 pesetas en plata y el caballo. Después le amarraron á él y á sus acompañantes á los árboles, operación que también realizaron con varios transeuntes que por allí pasaron.

A las tres de la tarde fueron librados por varias personas que transitaron casualmente por el indicado lugar.

El robado, que se llama D. Pedro Guzmán, supone que la partida es la que capitanea el bandido apodado el *Vivillo*, que tiene triste historia criminal y es autor de la muerte de un guardia civil, en lucha que tuvo en el campo.

Ha salido en persecución de la partida fuerzas de la Guardia civil.

Federales y unionistas

Los republicanos federales han acordado no asistir al banquete en honor del candidato D. Rafael Calzada, haciendo constar que su decisión obedece sólo al deseo de no tomar parte en un acto al que habrán de concurrir elementos puestos en entredicho por los electores del partido.

Canalización del Manzanares

En breve se publicará en la *Gaceta* la moción de la Alcaldía Presidencial, promoviendo un concurso para la canalización y saneamiento del Manzanares.

Parca que hay ya dos ó tres entidades de gran respetabilidad é importancia dispuestas á hacer proposiciones para acometer obra tan importante para Madrid.

El Sr. Canalejas

El exministro liberal D. José Canalejas ha salido anoche para Alicante, donde permanecerá varios días, dirigiéndose después á Francia y Bélgica, con el fin de visitar la Exposición de Lieja, hasta la fecha señalada para la apertura de Cortes.

Los habilitados de pasivos

Los habilitados de Clases Pasivas se quejan de la resistencia que encuentran en la sección de estadística del Ayuntamiento para adquirir datos relativos al empadronamiento de sus representados, indispensables para la obtención de la fe de vida,

sin la cual no puede hacerse efectivo el cobro de la pensión.

Trasladamos la queja al señor alcalde en la seguridad de que será atendida.

Senadores vitalicios

El *Diario Universal* asegura que entre los nuevos senadores vitalicios figurarán los señores D. Tirso Rodríguez, marqués de Reinoso, don Francisco Ruiz Martínez, D. Crescencio San Miguel, D. Luis Canalejas, D. Marcial Taboada, don Eduardo Guillón, general O'Lawlor, y Sres. Garzón, Gasca y Comas y Masferrer.

Una «kermesse»

Mañana, á las cinco de la tarde, se inaugurará la *kermesse* organizada en el solar del antiguo hospital de la Latina á beneficio de las Casas de Socorro de los distritos de la Latina y de la Inclusa.

Balance del día

Hace días que conforme decimos en nuestro artículo de entrada, vienen circulando rumores cuyo fundamento no es fácil depurar con exactitud, relativos á disgustos y desavenencias en el seno del Gabinete.

Estos rumores han aumentado hoy al conocerse las manifestaciones del ministro de Marina en conversación con los periodistas, refiriéndose á su compañero el de Hacienda.

Con efecto, el Sr. Villanueva ha dicho esta mañana que le había disgustado que el señor ministro de Hacienda hubiera hecho público que el presupuesto de Marina contiene un aumento de 11 millones de pesetas.

Cuando lo discutamos en el Consejo de ministros, decía el Sr. Villanueva, veremos en qué consisten esos aumentos, y si los créditos que consigno, están ó no justificados.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde los ministros de Hacienda y de la Guerra.

El Sr. Echeagaray ha manifestado que su entrevista tuvo por objeto exponer al Sr. Montevideo los deseos del gobierno argentino de que sean rebajados los derechos de entrada al ganado procedente de aquella República, con destino al consumo público.

El ministro de Hacienda parece que pedirá algunos antecedentes al representante argentino en esta corte y que también concrete sus peticiones, á fin de estudiar el asunto.

También dijo el Sr. Echeagaray que el general Weyler le había anunciado que mañana le remitiría el presupuesto de su departamento, y que esperaba que el de la Gobernación no tardaría mucho el remitirselo.

A pesar de la explicación que el Sr. Echeagaray ha dado de su entrevista con el presidente del Consejo, la gente política ha relacionado esta conferencia con el aumento del presupuesto con las palabras desabridas que refiriéndose al Sr. Echeagaray ha empleado el Sr. Villanueva, con el disgusto que se dice ha producido la promoción de senadores vitalicios á algunos ministros, y con la suspensión del Consejo anunciado para esta tarde, que ya ha sufrido dos aplazamientos.

Por fin se ha desistido de incluir la corrida de toros entre los festejos acordados para obsequiar al presidente de la República francesa en su próxima visita á Madrid.

Como la medida nos parece digna de aplauso, se lo tributamos sin regateos al alcalde señor Vincentí, que por esta vez se ha sustraído á las peligrosas sugerencias de una popularidad insana.

El gobernador militar de Ceuta ha telegrafado dando cuenta de la llegada del crucero *Infanta Isabel* á aquellas aguas, remolcando el galén *San Román*, apresado por los moros el día 19 del actual.

El Consejo de ministros anunciado para hoy se celebrará mañana, según ha dicho el ministro de la Gobernación.

El presidente del Consejo ha regresado esta tarde á Madrid en el subexpres.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 25 de cada mes el vapor *VELARDE* admitiendo pasajeros y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consiguatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

«LA ESTRELLA»

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de idem. Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes. Dirección general.—Tetuán, 17 y 19, y Praela dos, 3, principal.—Madrid.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Espirit (Francia) Envío gratuitamente un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones Exíjase el nombre de Mure

CHARADA

—¿Sabes que es segunda tertia tu amigo una cuatro quinta? Ayer mandó un cuatro tres á su exnovia la Jacinta. Precisamente anteaer la vi que iba á pasar con traje tres cuatro cinco del brazo de un militar. Se lo dije, y orgulloso sólo expuso á mis razones: —Pues de este tres cinco he todo el romper las relaciones.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

NA-VAL-MO-RA-LE-IO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lino, Papa y mártir; Constancio, y Santa Tecla, virgen y mártir.—Tempora.—Ayuno.—Ordens.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de Góngora, donde á las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Miguel Barragán, y por la tarde principia la novena á Nuestra Señora de las Mercedes y será orador don Manuel Urbina. A las doce de la noche se celebrará misa solemne por privilegio.

En San Millán sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el Sr. Parreño y el padre Pompilio Díaz.

En San Luis íd., D. Antonio Martínez.

En las Concepcionistas (Vallehermoso) íd., rezándose á las cinco y media de la tarde.

En Don Juan de Alarcón íd., predicando D. Cipriano Nievas. A las doce de la noche se celebrará misa solemne.

En la Iglesia de religiosas de San Fernando (Cuatro Caminos), principia la novena: á las siete habrá misa solemne, y por la tarde, después del rosario, predicará un padre de la Merced. A las diez de la noche se cantarán Maitines y Laudes, y á las doce misa solemne por privilegio.

En San Pascual, Esclavas del Sagrado Corazón, religiosas de María Reparadora, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa la novena á su Titular, predicando el Sr. Ortiz de Urbina.

En San Marcos sigue la septena á Nuestra Señora de los Dolores.

En los Sarvitas íd., predicando el Sr. Machuca y D. Segundo Yuelta.

En el Cristo de la Salud continúa la novena á su Titular, rezándose á las diez y media de la mañana, después del rosario.

En el Perpetuo Socorro misa solemne á las diez, y por la tarde leídas cantadas, plática que dirá un P. Redentorista, y visitas á Jesús Sacramentado, á la Virgen y á San José.

En la Catedral después de completas se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, en la Paloma ó en las Calatravas.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 1/2.—Los pícaros celos.—A las 9 1/2.—El perro chico.—A las 10 1/2.—El alma del pueblo.—A las 11 3/4.—Dolores.

PRIOE.—A las 9.—Siempre el dinero.—El castillo de Port-Vendré ó los dos sargentos franceses.

ESLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los guapos.—A las 9 3/4.—La borraica.—A las 10 3/4.—La peseta enferma.—A las 11 3/4.—El pilluelo de París (dos actos en una sesión).

CÓMICO.—A las 8 1/2.—La corria de toros.—A las 9 3/4.—El túnel.—A las 10 3/4.—La reina del couplet.—A las 12.—El arte de ser bonita.

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1; Castellana, 10.—Especiación de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

RECREO ARGUELLES.—(Ferrás, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, Jódmoia.

SALON MODERNO (Paseo de Rosales, parada de tranvía).—De 7 á 12 de la noche, funciones por sesiones.—El Fíguro imitador.—La bonita pareja de baile en el kake-wai y la jota, hermanas Cofraña.—Los populares hermanos Jiménez.—El clown Fregolini y su tonto Pantadón.—La xilofonista Rosarito Stuart.—Cinematógrafo internacional.

Entrada, 15 céntis.—Preferencia, 30 céntis. IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 22 de Septiembre de 1905

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO'. It lists various government bonds and foreign exchange rates.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', and 'Cambios de hoy'. It lists shares of various companies like Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas hoy', 'Después de la Bolsa', and 'Negociación de Obligaciones del Tesoro'. It provides details on bond transactions and treasury obligations.

NO USAR ANTEOJOS DE CRISTAL



J. DUBOSC.—ARENAL, 19 y 21, MADRID.—Oviedo, Magdalena, 16.—Gijón, Corrida, 49 y 51

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos
entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Compañía Madrileña de Teléfonos

—MAYOR—
TARIFA B
SERVICIO PÚBLICO
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15
Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10
Por una copia suplementaria de despacho múltiple..... — 0'80
SERVICIO DE ABONADOS (1)
Por cada despacho expedido desde un domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0'20
Por cada 80 palabras más ó fracción..... — 0'25
(1) Para tener derecho a este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.
—Eje vertical u horizontal.—Construcción norteamericana.
Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 30 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe o contrario.
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están sueltas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.
Se sirven los pedidos con gran rapidez.
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa.
Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO
SE RECIBEN EN LA
Sociedad General de Anuncios de España
Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.
También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.
Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 512
MADRID

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.
Único en el mundo. Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.
No se ha de bombar pulver. Se cond. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cebadas de 2 á 18 litros.
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.
Gran novedad en cepas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las Indias 10, Mahón.

COMPANÍA BOVRIL

Proveedora de la Marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.
Domicilio social: Old Street. London. E. C.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.
Atención: El medicamento el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

La limosna de la sangre

El que siempre el oro á profusión no produce á las actuales debilidades generacionales tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regresa en la infancia que en la vejez.

artificial porque queman y debilitan la vista; está probado por la ciencia de todos los países.
Véanse los ANTEOJOS DE ROCA DE PRECISION únicos que la conservan y mejoran, aprobados por los más afamados doctores y oculistas; para mayor garantía los doy á prueba y no siendo satisfactorio su resultado, devuelvo el dinero; para más detalles, pídale catálogo, que se entrega gratis.
Se gradúa la vista para dar el grado exacto que se debe usar.
GRAN SURTIDO en gemelos para teatro, campo y marina.—Gran variedad de novedades en bisutería y pedrería, petacas, carteras, tarjeteros, monederos, navajas, tijeras, cubiertos, revólvers, perfumería, cepillería, acordeones, relojes de bolsillo y un millón de objetos variados.

Visítad la exposición
Entrada libre

CONVIENE PREVENIRSE
Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

GRAVES CUESTIONES
¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?
¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras
Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobre-huesos, torceduras, etc., etc.—Revisivo y resolutivo inoperable en las glándulas y males de garganta.
Farmacia Mestivian y C., 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.
SUCESORES M. SOLER.

CATARROS, TOS PERTINAZ

brónquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafón de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serafón de guayacol, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.
Da venta en todas las buenas farmacias.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre
ABRE el APETITO
Fortalece á los débiles.
Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia, en la que se evidencia impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.
PRIMER PREMIO
—EN LAS—
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.
Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL
Tónico habanero del Dr. J. Gardano
Producto inofensivo de resultados positivos para hermoear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: cancha, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.
De interés para las mujeres
Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más fácilmente que ningún otro remedio.—La torsura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

SE VENDEN

cuatro casas en el sitio más céntrico de Toledo, en conjunto ó por separado, con facilidades de pago.
Informará el Notario D. Juan Moreno Esteban, Plaza de los Postes, núm. 5, Toledo.
Las lombrices
Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfaquecer, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

VINO VIAI

Alimento fisiológico completo
Anemia, convalecencia
Pérdida de las fuerzas, fiebre inapetencia
¿FUMA USTED?
Pues compre el papel HIDALGUA ó el LE CHIC Parisiense
Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero, VITELLA FINISIMA el segundo.
Pedirlo en los estancos, kioscos y fosforeros de cafés.

The Estudio

Revista de Bellas Artes
Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases
PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales)

EL MAS PRECIOSO

de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo
Vino Defresne con PEPTONA
adoptado por los hospitales
Véndese en las buenas farmacias

El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No queda en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.
La mujer dotada de ondulantes rizos, largos y sedosos cabellos, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

LES PRODUITS de contrefaçons

DES Capsules TAETZ
Se reconocen fácilmente á l'ápis bourrelé indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exigir les botes en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.
Emplastos porosos superiores
Garantizados ser de la mejor calidad
Lanman y Kemp
Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.
Véndese buenas farmacias
La pureza de la peptona CHAPOTEAUT
está reconocida universalment

Fosfatina Polvora

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS
¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
El gran específico
Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que se las haya olvidado y al que aun no las conoce, que son puramente vegetales en su composición.
No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.
Molinos de viento
americanos, (ideales) y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.
Fundición de Enrique Sánchez—Las Palmas, Triana, 73

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.
Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.
Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Oivo Lectina Bilion.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.
LÍNEA DE FILIPINAS
El día 16 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Isla de Luzón** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrustegui** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco**

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.
LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

CONTADOR DE AGUA EYQUEM

Capacidad á pistón-disco
Tiene un éxito asombroso en toda Europa y América
Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO Y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones.
Fabricación Modelo-Disco inrompible
Agente general para España: EUGENIO CASTELOT
Depósito: Carmen, 10, pral. Izquierda, Madrid

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería
Pereda y Compañía.—Santander

Cühner Herensond y C.---Lóndres

Comisiones y representaciones en general
Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos, Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos comestibles: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.
Precios ventajosos.—Calidad de confianza.
San Bernardo II.—Las Palmas

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote
HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Elixir, Polvos y Pasta Dental
DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAS (Girón), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías